Слайд 1

Тема: «Сравнительный оборот»
Цель: дать учащимся сведения о сравнительном обороте, 
 
 
ознакомить учащихся с правилами выделения сравнительных 
оборотов; 








формировать навыки грамотного пунктуационного оформления 
сравнительного оборота; совершенствовать умение употреблять 
сравнение в устной и письменной речи; 
развивать умение работать в 
группах; 







воспитывать патриотизм, воспитывать эстетический вкус.
Оборудование: карточки, дидактический материал, презентация, карточки 
оценивания.
Тип урока: комбинированный урок с использованием инновационных 
методов обучения.
Инновации: тренинг – настрой, использование мультимедийной презентации, работа в группах, интерактивный метод «Микрофон».





Ход урока:
І Организация начала урока.


Тренинг – настрой: 
Ну что, друзья, 






Урок начать готова я.





А вы готовы? Все в порядке! 






Берите ручки и тетрадки.
Запишем дату. А для успешной работы нужно повторить уже известный вам материал об обстоятельстве.
ІІ Актуализация опорных знаний учащихся.

1. Проверка домашнего задания. 

2. Тест по теме «Обстоятельство» (может быть 1 или 2 правильных 

ответа)
 Слайды 2 - 7



1) Второстепенным членом предложения является:



      
А) определение;      



      
Б) обстоятельство;




В) сказуемое.


2) Обстоятельство отвечает на вопросы:



      
А) где? куда? откуда? как? когда? зачем? почему? 



     каким образом? с каких пор? до каких пор?




Б) косвенных падежей;




В) какой? чей?



3) Правильно подчеркнуто обстоятельство в предложении:




А) Летом я жил у бабушки в Черниговской области.


      
Б)  На полянах созревала душистая земляника. 



      
В) Пчелы гудели, перелетая с цветка на цветок.



4) Два обстоятельства содержит предложение:



          А) Поражает красотой украинское Полесье.


          Б) Весной прилетают сюда черные аисты.   


          В) На лесных опушках пасутся пугливые косули.


5) В каком предложении нет обстоятельства?




А) Софиевский собор расположен в центре Киева.




Б) В Софиевском соборе была первая известная нам 


    

    библиотека, основанная Ярославом Мудрым.



         В) Князь Ярослав Мудрый был склонен к наукам.



6) Обстоятельство образа действия есть в предложении:



А) Карпаты – настоящая жемчужина, созданная 



    
     природой.



      
Б) Это край, где быстро несут свои воды Прут и Черемош.



В) В Карпатах водится бурый медведь.
Ответы на тест:
Слайд 8

1-а, б

2-а

3-б, в

4-б

5-в

6-б

3. Разбор предложения 
Слайд 9

Расставьте знаки препинания; сделайте синтаксический разбор; объясните знаки препинания, охарактеризуйте предложение.
 Месяц светил с высоты, оз…ряя густую кучу верб, высокий бурьян и двор, наполне…ый спящими.                     
(По Н.В.Гоголю)

(Простое, двусоставное, распространенное, осложнено  деепричастным оборотом, однородными членами предложения, причастным оборотом, повествовательное).

ІІІ. Постановка цели урока. Ребята, сегодня основной учебный материал будет связан с оборотом. Причастный и деепричастный обороты вы изучали, а сегодня познакомитесь со сравнительным оборотом. 
 Слайд 10: представлены 3 предложения.


Любите Украину, как солнце, любите.








(В.Н.Сосюра)

Родина нужна нам, как солнце.

Родина для человека как солнце.
Учитель: 

1. Ребята, посмотрите на эти предложения и скажите, что их объединяет? 

    Ответ детей: «В каждом предложении есть сравнение».

    Учитель: «Есть такое понятие – сравнительный оборот».
2. В чём разница оформления сравнительных оборотов?

    (В двух предложениях сравнительные обороты выделены запятыми, а в 
третьем – нет.)

3. Опираясь на сказанное, сформулируйте тему и цель нашего урока… 

11 слайд
IV. Объяснение нового материала 
1. Запись темы урока в тетрадь: «Сравнительный оборот». 
       2. Ознакомимся с целями урока.

3. Объяснение учителя. Изучение правила.

 Прежде чем мы рассмотрим, когда сравнительный оборот выделяется запятыми, а когда не выделяется, давайте разберёмся, что называется  сравнительным оборотом.
Перейдём к изучению правила:
12, 13 слайд 
    Сравнительный оборот – это сочетание слов, которое образно  сравнивает один предмет с другим.
    Сравнительные обороты присоединяются сравнительными союзами  как, словно, будто, как будто, будто бы, точно.)   
 14 слайд
    Сравнительный оборот выделяется запятыми.
Примеры:
 Словно барвинок, зацвели рассветы.
На горизонте, как бисерные нити, тянулись журавлиные стаи.

Сад постепенно разросся, будто лес.        (П. Мирный)
15 слайд
    Сравнительный оборот не выделяется запятыми, если:
1) Сравнительный оборот является именной частью составного именного сказуемого.
           Была ты словно лесная царевна.  (Л. Украинка) 
2) Сравнительный оборот является устойчивым выражением, то 
есть фразеологизмом.



 Пристал как кот к салу.    (Украинская поговорка)
3) Перед сравнительным оборотом есть наречия ПОЧТИ, 


СОВСЕМ.

         Небо синело почти как летом.   (И. Нечуй – Левицкий)


Зимой тротуар был совсем как каток.
4. Исследовательская работа учащихся 
На партах  находятся карточки «Не выделяется запятыми». Почему? Объясните номером правила -  1, 2 или 3 после предложения.
16 слайд – карточка (без ответов - цифр)
 Не выделяется запятыми:

1. Дождь льет как из ведра.

2. Город как город. 

3. Верчусь как белка в колесе. (сравните с укр. як муха в окропі)
4. В Днепропетровске река Днепр украшает центр города совсем как в Киеве. 

          5. Цветочная клумба как яркий ковер.

17 слайд – карточка - ответ (с ответами -  цифрами 2,1,2,3,1)
     18 слайд     Физкультминутка




Встаньте, діти, посміхніться, 




Рідній землі уклоніться.




Підніміть угору руки,




Щоб було вам не до скуки.




Раз присядьте, два присядьте




І за парти тихо сядьте.
V. Закрепление нового материала. 

1. «Пятый лишний». Работа в группах.
Поставьте запятые и найдите пятый лишний, где не будет выделяться запятыми сравнительный оборот.

19 слайд (без запятых)
1.Словно белые фонарики светятся в чаще цветы ландыша.

2. По тихим водам Дуная как лебедь проплыл пароход.










(М. Коцюбинский) 
3. Едва заметно будто капли серебряной росы блестели первые звезды. 
4. От холода он дрожал как осиновый лист.

 5. Опавшие осенние листья плавают по озеру точно маленькие кораблики.
20 слайд (с ответами)
21 слайд (без запятых)

2. Работа с карточками. 1 и 2 вариант. Задание – поставьте знаки препинания, сравнительный оборот подчеркните.

 1 вариант.  Иногда слышался из какого – нибудь уединенного озера крик лебедя и как серебро отдавался в воздухе.      (Н. Гоголь)
   2 вариант.  На берегу пруда тихо дремлют вербы глядясь в чистую воду будто в зеркало.


(И.Нечуй – Левицкий)
22, 23 слайды - ответы (с запятыми)
3. Упражнение « Поиск - моделирование».
24 слайд

Замените обстоятельство способа действия сравнительным оборотом и запишите предложение. 

Образец: Мигом промелькнула жизнь. - Жизнь промелькнула, будто один миг.

1.  И подснежником сердце расцветает мое.

2.  Впереди стоял стеной темный лес.

           3.  И месяц по небу катится подковой 

4. Творческая работа. Развитие устной речи учащихся.
 Рассмотрите картины и фото и устно составьте предложения, используя сравнительные обороты
Учитель: «Наша Украина прекрасна: красива природа Украины, красивы и украинцы. Так было в прошлом, так есть и сейчас. Посмотрите на  картины художников Н.Рачкова, Е.Волкова и на современную фотографию. Устно составьте предложения, используя сравнительные обороты.

слайды 25 - 27
1. Н.Рачков. «Девушка – украинка. Вторая половина ХIХ века».

2. Семья украинцев.
3. Е. Волков. «Украинский пейзаж с хатой» и фото

      4. Фото (клевер и  калина)

     Итог урока.
 слайд 28
1. «Незаконченное
 предложение»                                                                                Мы сегодня изучили…
Сравнительный оборот – это…

Сравнительный оборот начинается союзами…

Сравнительный оборот может находиться…
Слайд 29

2. «Микрофон»
 Больше всего понравились такие формы работы, как…

3. Оценки за урок
Слайд 30

VII. Рефлексия (ученики поднимут карточку соответствующего цвета)
- Я считаю, что урок прошел для меня с пользой. Я понял, что такое сравнительный оборот и научился выделять его запятыми.

- Я считаю, что научился ставить знаки препинания при сравнительном обороте, но мне еще нужна помощь.

- Я считаю, что было трудно на уроке.

слайд 31


Домашнее задание: выучить правило о сравнительном обороте, подобрать из художественных произведений 5 предложений со сравнительным оборотом и записать их в тетрадь.
слайд 32
       
